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Каларадскі жук і яно та па доб ны 
са ба ка, бар шчэў нік Са сноў ска га 
і чыр во ны дуб — гэ тыя і мно гія 
ін шыя прад стаў ні кі жы вёль на-
га і рас лін на га све ту з'яў ля юц ца 
эк за тыч ны мі, не ты по вы мі для 
на шай мяс цо вас ці. У кож на га 
з іх — аса біс ты шлях міг ра цыі, 
але зблі жае іх ад но — не бяс пе-
ка, якую яны ня суць лю дзям і 
бе ла рус кай пры ро дзе ўво гу ле.

Па вод ле слоў за гад чы ка ла ба ра-
то рыі гід ра бія ло гіі НПЦ па бія рэ сур-
сах НАН Бе ла ру сі, кі раў ні ка між ве да-
мас на га цэнт ра па ін ва зіў ных ві дах 
Ві та ля Ся мен чан кі, у мно гіх кра і нах 
Еў ро пы і рэ гі ё нах Ра сіі іс ну юць так 
зва ныя «чор ныя спі сы». Ту ды ўклю-
ча ны ві ды жы вёл і рас лін, здоль ных 

пры нес ці іс тот ную эка на міч ную, эка-
ла гіч ную і са цы яль ную шко ду кра і не. 
У кан цы го да па він на ўба чыць свет і 
бе ла рус кая «Чор ная кні га». У гэ тым 
вы дан ні на ву коў цы да ступ най мо вай 
рас ка жуць пра тую не бяс пе ку, якую 
ня суць чу жа род ныя ві ды, і пад ка-
жуць, як з імі мож на зма гац ца.

Сён ня ў па пя рэд ні спіс ува хо дзяць 
54 ві ды рас лін, 3 ві ды рыб, адзін від 
рэп ты лій, 3(2) ві ды мле ка кор мя чых, 7 
ві даў вод ных і 25 на зем ных бес па зва-
ноч ных. Са мыя вя до мыя з іх — бар-
шчэў нік Са сноў ска га, су мнік ка над-
скі, эхі на цыс ціс шы па ва ты («ша лё ны 
агу рок»), аме ры кан ская нор ка, яно-
та па доб ны са ба ка, ра тан-га ла веш ка, 
ка ла рад скі жук і інш. У «Чор ную кні гу» 
не ўклю ча лі ся ві ды, якія ад соч ва юц ца 
ка ран цін най і фі та са ні тар най ін спек-
цы я мі, та му што кант роль за імі ўжо 
вя дзец ца. Але мяр ку ец ца, што част ка 
не бяс печ ных ві даў бу дзе рэ ка мен да-
ва на ўклю чыць і ў ка ран цін ныя спі сы.

На дум ку на ву коў цаў, іс нуе тры 
асноў ныя пры чы ны, якія ўплы ва-
юць на ўзмац нен не пра цэ су ін ва зіі. 
Пер шая — гэ та раз віц цё гас па дар-
чай дзей нас ці ча ла ве ка, у тым лі ку 
па ве лі чэн не транс парт ных плы няў і 
та ва ра аб ме ну. На дру гім мес цы — 
гла баль ныя зме ны клі ма ту. Трэ цяя 
пры чы на — га доў ля ў хат ніх умо вах 
эк за тыч ных ві даў рас лін і жы вёл.

— Мы не мо жам згар нуць усю гас-
па дар чую дзей насць, спы ніць зно сі-

ны па між дзяр жа ва мі і на ват за ба-
ра ніць лю дзям вы рошч ваць на сва іх 
участ ках не звы чай ныя рас лі ны, — 
ка жа Ві таль Ся мен чан ка. — Але кож-
ны па ві нен усве дам ляць не бяс пе ку, 
якую ўяў ля юць ін ва зіў ныя ві ды для 
на шай пры ро ды, і, па маг чы мас ці, 
яе пра ду хі ляць.

Так, па жоў клае ліс це на каш та-
не — «спра ва рук» ін ва зіў най каш та-
на вай мо лі. Па пу ляр ныя ў на сель ніц-
тва рас лі ны су мнік ка над скі і ша лё ны 
агу рок, якія доб ра пры ста са ва лі ся да 

на шых умоў, так са ма на но сяць шко-
ду пры ро дзе, зай ма ю чы ўсё боль-
шыя тэ ры то рыі.

Но вы ка ран тын ны і чу жа род ны 
від — амб ро зія плос ка ка лас ко вая — 
вель мі моц ны алер ген, здоль ны на-
шко дзіць 80% лю дзей, схіль ных да 
алер гіч ных рэ ак цый. На огул, ін ва-
зіў ныя рас лі ны і жы вё лы ва ло да юць 
на столь кі шы ро кай устой лі вас цю да 
роз ных фак та раў на ва коль на га ася-
род дзя, што да зва ляе ім па цяс ніць 

аба ры ген ныя ві ды. Тым больш ка лі 
ім да па ма гае сам ча ла век.

— Лю дзі, што зай ма юц ца ін тра дук-
цы яй рас лін і жы вёл, час та ацэнь ва юць 
сваю дзей насць толь кі з эка на міч на-
га пунк ту гле джан ня, не пра ліч ва ю чы 
маг чы мыя эка ла гіч ныя на ступ ствы, — 
лі чыць на ву ко вец. — Яр кі прык лад та-
му — сі ту а цыя з за ве зе най для га доў лі 
аме ры кан скай нор кай, якая два га ды 
на зад цал кам вы цес ні ла род ную для 
нас еў ра пей скую нор ку.

Час та без ад каз насць да сва іх 
дзе ян няў вы яў ля юць і тыя, хто за-
во дзіць эк за тыч ную жы вё лу, а праз 
ней кі час вы ра шае па зба віц ца ад 
сва ёй «цац кі», вы пус ціў шы яе ў на-
ва коль нае ася род дзе.

Каб ба раць ба з не бяс печ ны мі ві-
да мі жы вёл і рас лін бы ла эфек тыў-
най, са мае важ нае — не ўпус ціць час, 
упэў не ны на ву коў цы. Та му трэ ба вы-
раз на ад соч ваць сі ту а цыю на мя жы і 
ў су меж ных кра і нах. Бо жы вё ла, якая 
пра кра ла ся ў Поль шчу ці Ра сію, неў-

за ба ве тра піць і да нас. І трэ ба быць 
га то вы мі хут ка ад біць гэ ты «на пад».

Сён ня ў Бе ла ру сі рас пра цоў ва-
юц ца і дзей ні ча юць спе цы яль ныя 
пра гра мы па ба раць бе з ін ва зіў ны-
мі ві да мі. На ву коў цы пра цу юць над 
ства рэн нем бія ра цы я наль ных пес ты-
цы даў, здоль ных без вя лі кай шко ды 
для лю дзей і пры ро ды зні шчыць не-
бяс печ ныя рас лі ны. Вя лі кую ро лю ў 
ра шэн ні гэ тай праб ле мы ады гры вае 
су пра цоў ніц тва і аб мен ін фар ма цы яй 
з су меж ны мі кра і на мі.

— Дзя ку ю чы гэ та му мы мо жам 
ад са чыць пра соў ван не ві даў, па пя рэ-
дзіць іх з'яў лен не на на шай тэ ры то-
рыі і знай сці най больш эфек тыў ныя 
спо са бы ба раць бы з «чу жа зем ца-
мі», — лі чыць Ві таль Ся мен чан ка. — 
Да та го ж звест кі за меж ных ка лег 
да па ма га юць нам аца ніць па тэн цый-
ную шкод насць ві ду, які па куль з-за 
не вя лі кай коль кас ці ў на шай кра і не 
не пра яў ляе ся бе на поў ную сі лу.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zviazda.by

СПЫ НІЦЬ НА ШЭС ЦЕ «ЧУ ЖЫН ЦАЎ»
Чым небяспечныя для флоры і фаўны ін ва зіў ныя ві ды?

Чар го вае па ся джэн не 
ка ар ды на цый на га са ве та 
па рас пра цоў цы і рэа лі за цыі су мес ных 
пра грам су пра цоў ніц тва па між 
ор га на мі дзяр жаў на га кі ра ван ня 
і Бе ла рус кай Пра ва слаў най Царк вой 
ад бы ло ся дня мі ў Бя рэ зін скім 
бія сфер ным за па вед ні ку. 
Пад ша та мі за па вед ных дрэў 
ўдзель ні кі су стрэ чы аб мер ка ва лі ход 
вы ка нан ня пра гра мы су пра цоў ніц тва 
Мінп ры ро ды і БПЦ па пы тан нях 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя.

Па сло вах мі ніст ра пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя Анд рэя 
КАЎ ХУ ТЫ, дзя ку ю чы свай му аў та ры тэ ту Бе-
ла рус кая Пра ва слаў ная Царк ва аказ вае вя лі кі 
ўплыў на фар мі ра ван не гра мад скай дум кі, 
да па ма гае ўсвя до міць, што мэ та жыц ця — не 
ў мак сі маль ным спа жы ван ні, а ў ду хоў ным 
удас ка на лен ні. «Ка лі мы зай ма ем ся эка ло гі яй 

пры ро ды, мы ачы шча ем ду шу», — ад зна чыў 
мі ністр.

— Сён ня на пры кла дзе БПЦ як са май ма са-
вай кан фе сіі ў га лі не ахо вы пры ро ды ву чац ца 
пра ца ваць ін шыя кан фе сіі і рэ лі гій ныя на прам кі 
(а іх на ліч ва ец ца 25 у кра і не), мно гія вы пра цоў-
ва юць свае ці ка выя па ды хо ды, — ад зна чыў 
упаў на ва жа ны па спра вах рэ лі гій і на цы я-
наль нас цяў, стар шы ня ка ар ды на цый на га 
са ве та Ле а нід ГУ ЛЯ КА.

Сён ня Мінп ры ро ды і Бе ла рус кая Пра ва слаў-
ная Царк ва пра цу юць па не каль кіх асноў ных 
кі рун ках ахо вы на ва коль на га ася род дзя.

Што год у знач ныя эка ла гіч ныя і рэ лі гій ныя 
да ты, Дзень ма літ вы аб Бо жым тва рэн ні, угод-
кі чар но быль скай ка та стро фы, Дзень ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя і іншыя пра хо дзяць 
су мес ныя ме ра пры ем ствы і ма леб ны.

У роз ных рэ лі гій ных ар га ні за цы ях і хра мах 
Бе ла ру сі сён ня зай ма юц ца асве тай і вы ха ван-
нем гра ма дзян у ду ху бе раж лі ва га стаў лен-
ня да на ва коль на га ася род дзя. На прык лад, у 

Гро дзен скай епар хіі дзей ні чае адзі ны ў кра і не 
эка ла гіч ны цэнтр, які пры пад трым цы аб лас но-
га ка мі тэ та пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва-
коль на га ася род дзя пра во дзіць ма ла дзёж ныя 
эка ла гіч ныя злё ты, ме ра пры ем ствы ў га лі не 
ўстой лі ва га раз віц ця.

Мно гія хра мы і пры хо ды не толь кі вы хоў ва-
юць эка ла гіч на да свед ча ных гра ма дзян, але і 
спра бу юць вы ра шаць ла каль ныя эка ла гіч ныя 
праб ле мы. Яшчэ да стар ту шы ро кай кам па ніі 
па збо ры ба та рэ ек у мно гіх рэ лі гій ных уста-
но вах кра і ны па ча лі збі раць эле мен ты сіл ка-
ван ня, зай ма юц ца тут і доб ра ўпа рад ка ван нем 
кры ніц піт ной ва ды.

У брац кім до ме «Кі на нія» пры пад трым цы 
эка ла гіч ных ар га ні за цый ство ра ны эка ла гіч ны 
клас, дзе пра вод зяц ца май стар-кла сы, эка-
ла гіч ныя се мі на ры для дзя цей, у тым лі ку і з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

Па сло вах ка ар ды на та ра пра ек таў аб' яд нан ня 
«Жы вое парт нёр ства» Ла ры сы Яка вюк, фар-
мі ра ван не эка ла гіч на га ла ду жыц ця ў пры ха-
джан — ад на з га лоў ных на дзён ных за дач. Сён-
ня не аб ход на ва ўсіх пры хо дах, хра мах га ва рыць 

пра тое, што на свя ты мо гіл кі не па він ны пе ра-
тва рац ца ў цар ства «плас ты ка вай пры га жос ці». 
Бо па ва га да прод каў — гэ та не толь кі до гляд 
ма гіл, але і жы выя, а не штуч ныя, квет кі.

Во пыт рэ лі гій ных уста ноў і ар га ні за цый, 
прад стаў ле ны пад час па ся джэн ня, маг чы ма, 
ля жа ў асно ву но вай пра гра мы су пра цоў ніц-
тва Мінп ры ро ды і БПЦ па пы тан нях ахо вы на-
ва коль на га ася род дзя на пе ры яд 2016-2020 
гг., пра ект якой пла ну ец ца пад рых та ваць да 
ліс та па да бя гу ча га го да. У хут кім ча се па ві нен 
з'я віц ца і ра бо чы план су мес най эка ла гіч най 
дзей нас ці на 2016 год. Мно гія ме ра пры ем ствы, 
якія ўвой дуць у гэ ты да ку мент, бу дуць пры све-
ча ны 30-год дзю Чар но быль скай ка та стро фы.

— Мы бу дзем ра біць усё маг чы мае, каб 
лю дзі, асаб лі ва ма ла дое па ка лен не, вы хоў ва-
лі ся ў ду ху лю бо ві, бе раж лі ва га стаў лен ня да 
на ва коль на га ася род дзя, — ад зна чыў Міт ра-
па літ Мін скі і За слаў скі Па вел, Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі. — На ву чыц ца жыць у 
чыс ці ні і па рад ку мож на толь кі знут ры. Эка ло-
гія па він на стаць ла дам жыц ця.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. kolasava@zviazda.by
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Як су пра цоў ніц тва Мінп ры ро ды і Бе ла рус кай Пра ва слаў най Царк вы да па ма гае вы ра шаць эка ла гіч ныя праб ле мы
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Ні ко лі не вы пус кай це эк за тыч ных 
жы вёл у на ту раль нае ася род дзе! Гэ та 
сур' ёз нае па ру шэн не пры ро да ахоў на га 
за ка на даў ства. Да та го ж на ступ ствы ва-
ша га не аб ду ма на га кро ку мо гуць быць 
ка та стра фіч ны мі для пры ро ды.

Перш чым па са дзіць у ся бе не звы чай-
ную рас лі ну, па ці каў це ся, на коль кі гэ ты 
від мо жа быць не бяс печ ным. Кан суль-
та цыю мож на атры маць у НПЦ па бія рэ-
сур сах і ў Ін сты ту це экс пе ры мен таль най 
ба та ні кі НАН Бе ла ру сі.

Пад час су стрэ чы Анд рэй КАЎ ХУ ТА і Міт ра па літ Па вел уз на га ро дзі лі пе ра мож цаў кон кур су на най леп шы про філь 
у са цы яль ных сет ках пра ек та ЕС і ПРА АН «Са дзей ні чан не пе ра хо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь да «зя лё най» эка но мі кі».
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